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• (Especial) 

' (De 2% P. M. a 4 P.· M.) 
• 

. 

PIREISIDiElNlOIA DEL SE.~OR'DURAIN 
' • 

SlJiMAlUO D'E TJA S·ESION 
w ...... • 

• 

Oóntinúa la discusión genera~ ·del !pro,yecto · 
que distribuye e11 rendimiento del im
·pillesto extraordinario sobre la renta dé 

' . 

los esta-blecimientos ·productores de co-
bre en barra, y 1queda pendiente. 

Se levanta la sesión. 
' 

• 
.A:S]STENCIA 

• 

Asistieron los señores: 
' 

Alessandri R., Fernando. Guzmán, · Eleodoro En-
Alvarr.z, Humbcrto. rique. 
Azócar, GuiUr. .iDQ Lafertte, CElias. 
BarruPto, Darío. 
Bravo, Endque. 
10oncha, Luis Ambro::li!l, 

• 

•eorrea, Ulises. 
Crucha.ga, ·Miguel. 

• 
eruzat, Anibal. 
Do~ínguez, Bliodoro. 
Errázuriz, Maximtano. 
Jirón, Gustavo. 
Grove, Hugo. 

' 

Lira, Alejo. · 
Martínez Montt, Julio. 
Martinez, Carlos A. 
Moller, Alberto. 
Ortega, Rudecindo. 

. Ossa O., Manuel. 
' Pino del, Humberto. 
Rivera, Gustavo. 
Torres, Isa-uro. 

• 

Urrejola, José Francis-
Grove, Marmaduke. . co, 

' 

Guevara, . Guillermo. 
• 

• 

y el señor Ministro de Hacienda. 

' 

• 

' 

' 

' 

• 

Sesi·ón 6.a 
• 

• 

AlOTA AJ:W;OÍfAlDA 
• 

'extraordinaria en 18 
de '194-3 (Especial) 

de má.yo · 

Presidencia del señor Durán · 

Asistieron los. señores, .Alless·and:ri, A1va
rez, .Azócar, Barrueto, Bravo, IGoneJha, Co
rrea, ICrucha.ga, 'Cruz Concha, ·Gruz.at, Do~ 
mín&"Uez, E.rrázuriz, Estay, Jirón, · Grove 
Hugo, Grove Marmaduke, 'Gueval'a, Guz
mán1 'La.fertte, Lira, :Martínez Julio M!ar-

. ' 
t;n-e·~ !Carlos, 'Ürtega, Oss-a, Pino· del, Rive-
ra, Torres, U:rrejola y el seño:r Ministro de 
Haeienda. · 

Ea señor 'Presidente, da por 3Aprobada el 
acta de l'a sesión 4.a, en ·n del actual, que 
no :ha sido observada. · 

El acta de [a sesióp. · 15.a, en 1'Z deil- pre
i"ente, queda en Secretaría, a disposición de 
Jos, ·señores :Senadores, hasta la sesión 
PTÓxima, para su aprdbación. 

• 

· .Se da ·cuenta en seguida de los 
nne a continuación se indican: ... . ' . 

• 

Mensajes 
' 

J Tres 
'hl ica: 

de fS. E. el Presidente de 

• 

' . ne•gOCJOS 

la Repú-
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1018 IS~1N .ADO 
• 

Con el l.o sólicita deiJ. :Senado el acuerdo Con el cuarto invita por encargo de S . 
const:.tucional necesario para •ascender a ffi. el Presidente de Ia Rel)Ública y señera 
Comandante de Grupo de ATmas, Rama rlel a los Honorables Senadores y sefioras a la 

· Aire, a los Comandan'tes de Escuad:rilla don re"cepción en IJ.os ·salones 1de1J. iPialacio de · 
Gregorio Bisquert Rubio y don Luis· Lepe la 1\~oneda, el día i2ii del aetual, a las 7 ele 
N , , d . ' ~ ·nñez. · 1.1 tar e. • • 

Pasa •a la IÜomi~ión de !Defensa Niaciona1. · Fno del Director de Obras Públicas. en 
• 

'Üon e1 2.o inicia '11ll J):royecto de ley por que contesta eiJ. o;fic-io .que se le diri~ió 
el c~1a:l propone conceder amnistía a .Ja- e:1 cum~)limiento de un ·acuerdo de la Co
vier Yáñez OreliJ.aria, ·Eduardo Ipinz-a Geis- misión de Policía Interior, manifestánd'))e 
se, Baltazar Godas Yidal y' demás que se· qae ha sido a·ceptada IJ.a idea de esa Di
ñndican, reos presos en la Cárcel de IJ'e- . · r(~cción General de ejecutar trabajos <'le re
muco. ' . forzamiento en el edificio del Congreso Na-

Pasa a Qa IComi·sión de <Constituci6n; J.JC- cional. . 
gis:lación y Justicia. Se· mandó ardhivar. 

Con ell ~.o comunicp; •que lha resuelto in- · 
' cluir entre los asruntos de 1que puede ocu-

parse el IC'ongreso en ·la actual Legis[atura, 
el p:royecto sobre modi.fi0aciones al ·Código 
Civil. 
' .Se manda aT<chivar. 

' 
• •• 

-• 

• 
• • 

· Orden del Dí.a , 
• 

Proyecto de ley de la 'Oáma.ra de Diputados 
sobre distribución del impuesto extraordi

nario al cob:r.1e . . • 

. . • 

E:J señor Presidente pone en dis·cusión "e-_, 
n.eral el proyecto. . 

• 

Uno ·de !l·a Cá:mara de Diputados, con que 
remite apro!bado un :proyecto de-ley por el 
cua~ se extienden a la provincia de Go•quim
lbo [os servicios de la Corporación de .Re~ 
cons-trucción y Auxilios. 

Fsan de La palalbra · los sefíores• ~fart.ínc7. . 
don Carlos, Lira, Os~a, Azóca·r, Torres y Do-

, ' 

. Pasa a Ua Comisión de Hacienda. 
Cuatro del señor Ministro deiJ. Interior. • • 

ICon 1os dos pT~meros contesta los oficios 
que se le dirigieron 1pidieu:do 1a inclusión 
en la convo•catoria a la a·ctual legislatura 
extraordinaria de 1a moción del Honorable 
Senador don Hru.go Gro-ve, en 1que se au
toriza al Presidente de la Repí1blica para 
invertir hasta 1a suma de 3.00,000 1iesos, en 
el funcionamiento de un "Te':Du!gio'1 ~ en Val
paraíso, destinado a. asilar a ~os menores 
q.ue. determinen Jos !Servicios IC'oordina:dos 
Antivenéreos en Valpara}so y Viña del Mar, 
v la moción de v-arios señores Senadores 
~obre pensión ·de gracia a [a viuda e hi
jos menores del ex Dip~tá.do· aon La.dis1ao 
Munita Risopatrón. 

Q d. . . , d 1 - Ci ueda na · Isposlcion e os seno:res ;::-e-
nadores. 

·Oon el tercéro comn:mica 1que el día 21 
de'l actual, .S. E. el iPresidente de la Re
pública asistirá a [a Apertura de las Se
siones Ordinarias de1 Congreso Nlacional a 
las tres de la tarde. . 

• ' 

• 
• 

' • 
• 

mmgucz. 
Por 'ha·ber He·ga'do la hora, •queda pen

diente el debate, y con la palalbra ·el se-
ñor Rrrá7.uriz. · 

.Se 1 cvanta la sésión. 
• 

• 

CUHNTA DE LA PIRE!SENTE IS·:IDSION 
• 

• 

Se ·dió ·cuenta.: • • 
• 

• 

l. o. Del siguiente oficio del señor Minis
tro del Interior: 

Santiago, 18 de mayo de 1943. ~engo el 
honor de a·cusar :recibo del ofiicio de Vl. E. 
N. o 74, de 5 del actual, por el ·que V·. E. 
se sirve comunicar a este ·Ministerio la in
dicaci6n del señor ISena'dor ·don Alejo Lira 
en orden a que se oficiara al infrasccito, in· 
sinnándoJe la conv.eniencia de que -el Go-

~ 

bierno proponga en favor de lo\SI damnifi-
cados por el incendio de la ciuda-d de Cal
buco un proyecto .de ley análogo a la ley 
N. o 5. 8-27. 

• 

• 
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EXTRAORD. EN MIELRGO LE:S .l'9 DE . 1 
' •• 

SESION 8.a 
• 

• ' . 
' _.PROYECTO SfOBRE DISTRIBUClON DiEL , 

RENDIMIENTO IMPUESTO . -
' TB.AORDINARIO AL ·OOBRE . 

En respuesta, me permito má,nrirfestar a 
V. E. que, oeon esta fecha h·e puesto en co
nocimiento del señor Ministro de Haci,enda 
el texto del· oficio que 1contesto, ya que la 

1 
• • 

y aludida fué promulga!da ·por ·diclb.a Se· 
' ' 

El señor ~n (Pretsidente). Corres-
,.,. de Estado . • 

Saluda atentamente a V. E.- Raúl Mo-
• 

• 

• 

2. o De un informe de la C'omisión dé :De
~nsa Nacional'acerca del mensaje ·de S. E. 
et Pretsidente de la República -en que solí-
. ta . el .acuerdo constitucional del Senado, 
ar>a ·Conferir el empleo de Coronel de Ejér-

n,· al Teniente-Coronel don Walton Oje· 
Riesgraf. 

• 

3.o Del siguiente Telegrama 
del Senado del Perú: 

del Presi· 

Lima, Perú, Presidente Senado Chile, San
ago: Nombre Senado Perú a.gradezco pro

vuestra ex:celencia miembros 
,Chile eXJl)resiones s•entimiento por 

en dio ha destruido Biblioteca N rucional. 
tentamente. Ignructio . Brandertz, Presi-

Senado Perú. 

' ... 
• .. ' 

• 
• • • 

• • 
• 

• • • 

PRIMEtRA HOIRA • 

Se· abrió la sesión a las 2. 50 P. M., con 
presencia en la sala· de 15 señores :Sena-

• • ' 
• • 

El señor 'Durán (Presidente) en 
l nom'dre :de Dios, se abre ola sesión. 

' 

El acta de ] a seiSión 6. a, ·en 18 de mayo, 
obada. · 

El acta .de la sesión -7 .·a, en 18 d·e mayo, 
ned~ a di~posición de los señores Senado-

• 

• ' 

Se va a dar cuenta de los asuntos que 
an l1eg.ado a la Secretaría. · 
El señor Secretario da lectura a la cuenta. 

• 
• 

• . ' 

ponde al Honorable Senado 1continuar la 
1 

discusión gen~r>al del proyecto de la Oáma-
l~a de Diputados, sobr·e distribución !del ini-

1 

puesto al cobr;e. . 
Tiene la palabra ·el señor MÍnistro de Ha· 

· •eienda. 1 · . 

· EJ señor ~~ Pedregal (:Min~stro de Ha- · 
cien-da). . S~ñor Presidente, Honorables 
Senadores: deseo ocupar l1a •atenc;ilón id!el · 
Honorable. ·Sén:ado solamente durante bre· 

• . 1 

ves mmutos, 
1 
para no ·entol'pecer ·el despa-

cho de este proyecto, que e.s indispensable 
11e convierta cuanto antes en ley de la Re
pública, •a f~n de realizar, ·en las aJctualeL<í 

~ circnnstancids, el •plan de obras· púbilii:cas 
que sea nece ~rio desarrollar -en -el país an
te las contingencias que el conflicto ínter 

. 1 1 !.3' ' na·ciOn:a , ;poco a poco, nos va a,carreanuo. 
Varios de los HonorableiS ;S.ena,dores que 

hicieron us~ de la palabra en la s·esión de 
ayer, expus ·e ron los ·puntos de vista de 

PI Honor.a ble .Senado y.á conoce. 18ólo de-

f 
. 1 d ,_, . , seo re er1rme a os OIJIS'ervaciOnes mas o 

menos fnndkmentales: a las 'formuladas por 
Jos H01ioTkhle1!'j señores Martínez (don 
Carlos A.) y Domínguez. Deseo •contestar, 

' 

al mismo tiempo, a una pregunta. que for-
muló el I'EÓnorable señor Lira Infante. 

. 1 ' • 
El Honorable \Sieñor Martínez ,don Car-

. ' . 
los A.) se refirió a la supresión que la Co-
misión propone de una disposición aproba
da: por· I.a ~onorable ·Cámara de Diputa !los • 
y tendiente . a distribuir la euot:l del :plat, 
de obras ~úblicas, que debía establecer el 
Pr.esidente! de la República,· entre· las d-is.· 
tintas · pro,vincias del país. I.Ja razón por 
qué fué suprimido este articulo, ya ha s.i-<1o 
explicada en forma muy precisa lJOr .gl H O· 

norable señor Azócar; pero quiero insis.tir 

en ·este ;pl.lÍl to . 
Si el plan de. obras púbU.c.aiS: que d•eS'arrc· 

liará el Ejecutivo, dándole preferencia al 
fomento de la produc-ción nacional, debr 
distribuír~e. en :porcentajes . en las dist~n-

• 

tas provincias d·el país, nO!S· en:contr'aremos .. 
• 

' 

• 

' 

• 

', 

' 

• 

' 

' 

• 

\ 

• 

' 

' 1 • 

" ' 

' 

' ' 

• 

-

" 

' 

• 

. ' 

• 
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· con que (ln ~a mayoría de los cas.oG .e~;tos 
!Planes · no podrán desarrollarse con la in
tensidad ~·equerida. 

Desde luego, tratándose del fomento de la 
. ' \ ' 

producción, ·cuatro, rubros fundamentales, 
que podrían r.esumirse en tres, .son les que 
señalan toda J,a políti1ca económica en nues
tro país: las· obras de regadío, Jas de cami· 
nos, las .de ferrocarriles· y las de puertos. 
CaminoiS tienen un acápite especial dentro 
de J,a ley, (le modo que el plan :Ue fomBnto 
de la producc1ón sólo puede referirse a ·~s-
tos tres últimos rubros: regadío, ferrocarri· 
les y puertos. -

Si se. dist11ibuye el total de la suma acor-
dada al efecto en •el proyecto de ley, que es 

'el 50 por ciento del rendimiento~ de este im
pue:soto, o sean, aproximadamente, _200 millo
nes de pesos, en l'as distintas provincias del 
país, es decir un término medio de 5 por 
ciento por :provincia, es decir, práetieamen
te, una .suma del orden de unos _10 millones 
·de peso's al año, para r-ealizar en cada una. 
de las provinci•as estos p¡anes, ·de más· está 
que indique a los Honorables 'Senadores que 
esto es imposible realizarlo, pues' lo que -el 
país necesita es abordar importantes obran 
de regadío, terminar la's obres de puertos 
como el de Valparaíso, Antofagasta, Iqui· 
eme y otros nienorets·, requiere trapajos fmr
d.amentales .en su prC\longación. En ferroca
niles obras como •el ferrocarril de A'ntofa-' . . . 
gasta a Salta y otros menores, reqmeren 

• n~.ncho más que -esa cuota a que me he re
ferido. Pero en lo que sí puede estar segu
l'O el Hrmorable ·señor Martínez, don Carlos 
Alberto, es que quiei1es se van a beneficiar 

• 
• 

·país y que será necesario absorber. ¡,Es
tará en la zona salitrera, en la región del 
cobt~e o en la zona agricola del país? Es muy 
difícil el pronóstico. , 

.Aparece indiJs,pensable, por lo tanto, que 
e~ Presidente de la Repúbli'c\1- tenga ·en sus 
tnanos esta facultad para poder iniciar y 
\erminar las obras, ·en aquellas zonas en r¡nc 

· la cesantía aparezca en mayor pyoporción. 
Si se. hace la distribución po1~ provincias, 

• 
tendremos ·que recurrir, en lo futuro, al tras· 
latlo de ·-cesantes, con todos los rl11-convenien
tes que tal medida 'acarrearía: desarraigar
los del suelo donde Iban vivido, con las mo-

• 

lPstias propias del transporte en la:s1 circuns-
tancias actuales, etG. 

Todo ello obliga, por lo tanto, a <l•ar al 
• 

Presidente de la República Ia facultad de 
poder escoger la zona ·en que deben reali

. zars.e de preferencia estas obras púbEc•as, 
con motivo :ae las con•s1ecuencias que. el con
flicto interna,cional traiga para el país. 

Pero el Honorable señor Domínguez te
nía otra intranquilidad, otra preocupaci6n, 
que es mucho más seria que la que anotaba el 
Honorable señor 1\far,tínez, don Carlos Al
berto, y que se refiere a estas rotatli:vas mi
üisteriales que preJsenci.a el país ·desde hace 

• 

ya muchos años y ·que impiden a un hombre 
elabo~ar. up. progr§lma ~ realizarlo dentro 
del tiempo en .que permanez(!a en el Minis
terio. Felizmente, este caso es clistJinto, y · 

tal preocup,Mión deb.e desaparecer de la . 
mente del señor .Senador. 

• 
T1os programas para esto\~! pl_.anes sobre 

obras de regadío, ferrocarriles, puertos, fo
mento agrario, etc., están perfectamente és· . 
tndiados; se conocen en sus menores deta
lles. De manera que lo único que falta pa: 

. ' . 
l'a reaJizadOlS! es dineJ.'O, que se darÍa 'en Vlr-

• 

hiel de estas inversiones determinadas en la 
• 

. con estos plane~ ya establecidos en ·el ~[i
Jiisterio de ·Obras Públicas, son la~ provm
cias, y no· preé'Í·sam enté 1as más •eentra'l~s, 
pÓrqne no es,en ésta~s' donde más se reqme
ren estas tr.els clases de obras: ·r:gadío, fe
rro·earriles y puertos; es ·precisame[lte a las 
demás provincia!31 adonde ir.á la ma.yor par
te de cualqui·era distribución de fondos de-

. ley, además de la orden de comenzar los 

rivados de este impuesto:. . 
Además, requiere el Ejecutivo en las ac· 

tuales ci.rcunstlmcias, cierta e.Jasticidad en 
la elaboración y realización de estos plane's·. 

ERta elalsrúicid:ad es ,conv.eniente porque no · 
podemos vaticinar la forma que adoptará 
Ia posible cesantía que se producirá· en el 

ihbajos. 

Teng;o ·a J,a vista, por ejemplo, los p-lanes 
· relacio~ados con rega.dío; existen est.udioiS 
completos par.a el canaÍ alimentador de R.e
coleta, la de$eéación de La :Serena y Coquim
ho. el embalse de Boquer6n, la bocatoma del 
canal de Ma.ule, ,e] embalse de Planchón, el 
canaJ iPutagán, el emlbalse de Tutubén, el 
regadío de Mulchén, el canal de Quepe. 

• 

' 

• 

, 
• 



• 

• 

• 

• 

. 
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-

Todas ·estas obras demrandan, por cierto, 
• o , o 

una mversiOn muy supenor a lo¡s• recursos 
que esta ley, en los . cortos años que segura· 
rn ente durará, va .a poder ren:diir. 

En materia •de rferrocarril es, pueden ·citar
LSe las siguientes obras: el de Antofagasta a 
Salta, de Freire a Taltal, de Crucero a Pu· 

. yeb ue, de Gcirte Alto a Muermo, de Lanco 
a Pangui pulli, y lo:s1 .estudios rela·eionados 

' . 

con los lagos de Buenos Aires y . MagaHa-
nes. 

Elll materia de planes de fomento agríco
la, habría que señalar: bodegas y secado
res •de trigo en la zou.a sur; seca.dores y bo· 
de g-aje de arroz en lit zona central; plantas 
eoncentradoras e industrializadoras de abo· 

. 

nos en la zona norte; p}antas ,purificadoras 
<le semillas de alfalfa· y trébol en la zona 
c~ntral; equipos de forraje y plantas pu· 
¡·ificadoraR y secadol'las de semi]:las en to
de 1 as provincias; instá1aCJión ·de es•ta:cio
I•es genéticas en la costa central para .ens'a
yoR de todos los pastos de secano; •estable· 
cimiento de estacionels· de zootecnia; insta
laeión de estaciones eX'perimenta,les de 
;1rroz. 

• • 

Todos estos proy'ectos están ya termina· 
dos en sus menores detalles, y s6lo -repito 
- es necesario realizarlos. 

•E'l señor Rivera. ¿Me permite una in-
1 errupc1i·ón, señor Ministro? 

• 

¡,Estos proyectos están ihechos por c1r·erc-
to del Go biernn? • • 

El señor De•l Pedregal (Ministro de Ha-
cienda). Soil los elstudios que tienen· ya 
re,albmclos. los Departamentos Técnicos de 
Agricultura y Obras Públicas. ' 

Bl señor Rivera. ICreo que no se pue-

• 

• • 

sar .de eS'tar é;te p~an en su i'eaEzación, el 
propio Gobierno mandó al 'Congreso N acio
nal un proyecto que perturba en foi'illa 
grave al que se está desarrolJando . 

• 

De manera que no se puede ser muy ab-
soluto e:n esta ma·te.ria; y il.as aprensiones 

. . 

que tenía: .el Honorable señor Martínez (don 
Carlos Arlberto) a este respecto, rme pa
recen justificadas, ya ·que ·el ca-so a qu•e me 
he referido así •lo ·comprue'ba. 

E;l se+íbr Del Pedregal (IMlli.istro de Ha
cienda).: :F'e;liz.mente, creo ·que el recuer
do que hace el señor :Senador no es perti
nente· a: esta .enumera-ción de estudios y 

• 

prO'yectos que o·bran eli poder de las ofi-
cinas de Gobierno. 

• 

Y o me 1he referido a qué posibilidades 
hay de • realizar lo que el ~Góbierno,. direc- • 

' tamentE1 o por intermedio de estas ofici-
nas, puéde hacer, sin perjuicio de la acción 
que ta1Íl hién desarrolla por intermedio de 
(~stos o~•ganismos llamados sem.ifiscaJes. 

' . 
-.El séñor Grove (don Hugo). &iMe per-

, 

mi te, s,eftor Ministro? · 
Veo !con sentimiento· que en :la ·enumera

ción qhe ha .hecho Su .Señoría, no figura 
Vl l, . . h a par¡a1so, en cir-cunstancias que ay un 

• . 1 • 

])lan d
1

e regadío prese.riJtado hace años, del . 
cuai creo que •es autor el Honorable señor 
Ossa, €n el que se estudia la construcción · 
del tr~nque de Rabu<io, que regaría toda la 
región: . de Villa A1emana, Quilpué, los ce-

• 

rros ~e Con eón y V a:lparaíso mismo. Esa · 
sería iunn obra de gran utHidad . 

El iseiíor Mjnistro no lha comprendido, 
' 

en ,la¡ enumeración que 1la leído, este pro-
yecto) que es de grandes proyeqpiones pa
ra 1a /provincia de Varparaíso principalmen
te. 

de dar carácter de permanencia a esas re· 
solu~iones. Me fundo para creerlo así en :F)l seiíor Del Pedregal C:Míinistro de Ha
que recientemente se ha demostrado en cienda.). !Señor :Senador, lo que ha esta
forma bien clara la inestabi]jdad ele estos do haciendo hasta aihora el Ministro que - . 
proyectos y estudios: · ·habla es enumerar Jos proy.ectos que po-

Sabe muy bien ·el· señor Ministro. que la drán rea,lizarse. :Seguramente hay muchos 
Corporación de ~omento de la Producción, más que los· deben complementar . 

• 
con gran trabajo y cuidadoso estudio ·de Me he referido especialmente al temor 
gente yerdaderamente capacitada y técnica que expre,<saba el Honorable señor· Domín
en la materia, el~boró un .plan definitivo guez, de ,que no hubiera a1gún estudio 'Ya 
de electrifi-cación del .país. La ejecuc.ión de . d•eterminDdo d·e ·,o-bras (por reaiizar1

• P.or 
ese plan, estudiado .en todos sus· detalles, eso 1he citado muchas de las que se pueden 
no sólo quedó acordado y resuelto, sino que hacer; . 1 pero reconociendo, d·esde lue
está desarroUándose. Sin em!bargo, y a pe- go, que hay muchas más que rea-

' 
• 

• 

• 

• 

• 
• 

• 

• 

• 

•• 

' 
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• 

• 

• 
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• 

lizar euyos estudios, unos term,j.nados y 
otros en realización, permitirán definitiva
mente, completar estas obras públ~_cas en el 

, 
pus. . . 

P.ero decía que, en. relación con. el re
cuerdo .que ha !hecho el Hionora:bJe señor 
Rivera, se trata de otro aspecto del :pro
blema; a:lud-e Su Señoría. ¡;t un pJan prepa
rado y ya en realización por ·la Corporación 
de ]!.,omento · a la :Produ-cción. 1Este plan, 
contrariamente a: lo que piensa el Honora
ble ·Senador, creo que no puede ni debe 
ser entorpeci:do por el hecho de .que se es
ta·blezca o no una -empresa eléctrica del Es-
ta:do. 

• 

' 

El señor Rivem. N o he emitido mi opi-
nión personal a1 respecto, sino la ·del Con
sejo de la Corporación de Fomento a la 
Producción. · 

El señor Del Pedregal. (!Ministro· de Ha-
. ' cien da). De tal manera que ·el plan ya 

estudiado y en realización ·por la · 1Corpo~ 
' . 

ración de Fom-ento llegará a su tér1nino. 
AhoTa, · que la ·construcción la Teaili<ce la 
Corporación de Fomento o una empresa 
eléctrica del Estado, es otro prohlema dis
tinto del· que tratamos en estos momentos. 

El señor Lil1a IÍlfante.. ¿.De manera qU:e 
• 

ese plan no es definitivo, señor Mnistro? 
¿Ha'Y otras obras que ·se podrían in<!luir? 

E1 señor ·Del Pedregal (!Ministro de Ha-
--cienda). Indudahlemente. Yo es-
toy dando a cono{)er, e insisto 
en ello . ailgunos antecedentes :que 
comprueban ·que por intermedio de las ofi
cinas técnic.as del Estado, el .Presidente de 
la Rf;lpiÚb'lica tiene ya estudios para iniciar 
e[ •pJan por realizarse en el momento en 
que . se tengan los recurs-os para hacer.! o. . 

iEl señor Lira Infante. ¿:De Jl!anera que 
no sería éste el momento ·oportuno para 

·hacer una indicación, por ejemplo, reslpec
to del puente frente a Valdivia, cuya cons

. trucción se ha prometido desde hace más 
de lü años? 

El señor Del P~dregal (:M:inistr.o de Ha-, 
cienda). Induda·Memente,. señor :Senad~or, 
sería oportuno hacerlo una vez .que el Pre
sidente de Út República teng.a la autoriza
ción de que a•hora se trata, en cuya opor- . 
tuni·dad parec.e ilo más conveniente re.~u

rrir a las oficinas respectivas, que aseso•ra-
• 

• 

• 

• 

r.án en la planificación correspondiente, para 
que den :preferencia a aquellas obras más 
importantes. 

·El señor 'Riv;era. Me refería al heeho 
de que no se puede dar el carácter de ab-

• 

soluta estabilidad a los planes, como en 
principio parecía que lo indicaba el scño 
Ministro d·e Hacienda. Por esa tazón, 
paraba que, habiendo un plan de. 
ficación del ·país estudiado por la 
ción· de Fomento y por los organismos 
nicos, diCiho plan, en parte .por la · 
del Gobi·erno y por 1a de un :Ministro 

• 
Estado, venga a. ser perturbado, en 
grave, a espaldas del referid'O organismo 

• 

Ese hec'ho es inamovible; porque el 
Min·istro sabe que ese"'proye<!to de clectr 
ficación ·que se ha enviado a la Honora 
Oámara de' Diputa•dos puede perjudica 
enormemente la realización de aquel o 
plan, que trul ;v•% es uno de los más · 
res antes que se pueden llevar a cabo. D 
manera que, cuando se dice que los or 
nismos del Gobierno han estudia:do tal~s 
euqles. planes, puede temerse que mañan 
este mismo Ministro de Estado, por 
mano, los deshaga y eche. todo por tierra 
Así que a estas materias no puede dá 
•les un carácter de tal permanencia. 

El señor Del Pedregal (l\1linistro de 
eienda). En cuanto a puer.tos, los 
rabies ,Senadores saben que existen to 
los estudiOs necesarios para la am · 
de -los actuales, como sigue: en Arica, e 
trucción del muelle de' cabotaje, que es 
orden de 6 millones de pesos; en Auto 
gasta, abordar la construcción deJ 
de costa; en Coquimbo, dotarlo de 
tos de :m.ovilización, con que no cuenta 
tualmente; en Toco·pilla, éonstrucción d 
muelle fiscal; en Valparaíso, pro 
del mueJle de abrigo; en San Antonio, 
forzar el muelle sur; en Ta:lcaJ.mano, 
t.rucción del espigón de atraque; en 
continuación de los espigones de canal' 
-ción del río; en Puerto Saavedra., Jas 
mas necesarias para -comp1eta;r las obras 

' 

canalización; en Valdivia, también obras 
eanailización; en P;erto Montt, subsanar 
falta de elementos de explotación; en 
tro, reparar deficiencias en el muelle; 
di:feientes obras en .Punta ,Arenas y en 

• 

• 
• 

• 

• • 
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ríos puertos menores. Todos, estos estudios . que aun estuvo a· punto de convertirse en 
son definitivos y están en manQs de las ley 'en la Honorable ICámara de Diputados. 
oficinas correspoll'dientes. . Para este •proyecto, rqrue cr:ea la lOada de 

Bn resumen, Honorable ·senado, es ab- Referestación, S. E. el Presid-ente .de la Re-
solutamente necesario dar al E'jeeutivo cier- púhlica me permitió ·ped.~r ·la urgencia en 

. ta elasticidad para que pueda preparar ]us la ~pl·óxima 1egislat~a or-dinruria . 
planes de las o!hras públicas d·e ,que aqúí se E'l financiamiento de esta Owja viene es
habla, cuya distribución ilo es fónvenien- tudiado en el proyecto a que he heCiho re
te se haga por provincias, por la.;; razones ferencia; pero puede ocurrir que sea insu
que he dndo, ni entrar a enume;rarlas, pu~s ficiente. Por .otra parte, existe una Ley de 
debe. dejarse a :S. 'E. el Presidente de la Bosques, que ordena al Fisco. contribuir a 

• 

Repnblica, en disposición de utilizar el má- los gastos ·que. reporten la .:plantación de 
yor número de cesantes· en ·las obras que árboles que hagaú J.os particulares, ley que 
deben iniciarse. . hasta. la fecha· no. ha podido ser. cumplida 

·• En cuanto a la pregunta formulada por ·por falta de .fondos. " 
el Honorable señor· Lira lnf¡mte, quiero Por lo tanto, estimo que· ésta ·sería la, 
reiterarle 'lo que ya personalmente le ha- oportunidad dE\ destinar cierta suma de di-· 
bía expresado en una o¡portuni•dad: el pro- · u ero para Henar esta :finalidad, tan impar
pósito del Ejecutivo, en relación con· e~ ar- tante y urgente, aporte que podría hacerse 
tículo 1que faculta al Presidente de la Re- en :forma de .Contribuir a formar el capital 
pública para encuadrar, en Jos planes a que de la Caja de Reforestación, que así po·dría 
se ·refier-e e:s,te proyecto, las . diversas leyes -pronto. empezar a' funcionar; o bien, esos 
que se se.ña'lan, es darles .cumplimiento den- fondos podrían destinarse a cumplir con las 
tro de esos mismos p'lanes:, es decir, co1ocar disposiciones de la Ley de Bosques, que or
Lls obr•as •que están CO:nsideradas en esas le- dena subvencionar las tplantaeiones que ha-
yes, . y 'las ohligaciones que allí tamJbién se gan los particulares. . . . 

• • 

establecen . po:liqrue hruy a1·g-unas ,que· ~o se _ Al revisar' la distribución de los foñd~s 
refieren •solamente a obras dentro de la que se señala en este proyecto, no encuen-

• . ' • $ 

distribución anual ·de fondos que .hará e~ .tro ~n cuál letra podría e"star comprendida 
Prcs:i,(.len te de 'la iftepúMica. . · una ayuda .a la refores,tación. N o puede estar 

El señor Errázuriz. . Pido :La pa:labra. -considerada, naturalmente, en. la qu.e se re-
El señor Guzmán. Pido la pa1abra. fiere a la c·oru;trucción y habiHtac.ión de ca-
El señor Lafootte. Pido la p~labra. mi;-:tos, ·ni en las que se refieren a habita-
El señor Lira !~ante. · Pid6. la . pala- ciones populares y fo.~ento de la min~ría. 

hra. . _ · T'ampO'co se ,puede incluir en ,e,l 50 por cien-
El señor Durán (Presidente). . Tiene la to destinado al desarrollo· de un plan gene-

palabra el Honorable señor ·Errázuriz: ral de O•bras públicas, ya que ese :porcenta--
E.l señor Lafertte. Y o había pedrdo ·la je, según el proyecto de íla Comisión, debe 

palabra, señor Presidente· . · · estar destbado preferentemente a[ fomento 
El señor Durán. (1Presidente). . Su Se- · . de Ja producción ~1acional, y no se aviene 

ñoría está inscrito a continuación del Ho- • con la finalidad •que aca,bo de señalar .. 
norable señor Errázuriz. · Me agradaría, entonces, que· ¡el señor Mi-

J:<l,l s~ñor Errázuriz. Hay una obra de nistro de Hacienda me ,expresar.a si con
lfomento, señor Presidente, ,por la .cual he 

cuerda 'Conmigo ·~o;J. la importancia de esta 
demostrado interés desde i!J.a,ce ·varios años 

o'bra de folilJCnto, y ·en cuanto a la necesi
Y ·(1ue, según veo, no se men•ciona en es,tc. 

dad en · qu,~ nos hallamos de repoblar de· 
plan, ni encuentro cabida para dla en nin.- · · 
guno de los aoo1_)ites ¡que •CO!J.ÚJprende la diS· bosqu'es nu-e~Stros ,campos ~,e] SUr, .destruídos· 
tribuci.ón 'de :lo·s ,fondos 1ndi•c·ados en este por ·lo's grandes roces, sin que se haya re
¡proyecto. Me ref:iero a la reforestación. . puesto nuestra riqueza forestal; si concuer-

Bl •Senado ·déspa•chó ¡¡or unani•niidad un da conmigo C;J. [a necesidad de d,estinar di- . 
proyecto ,que 'presenté· con este olbjeto, y nero para este objeto. 1 •. . 
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. Desearía, además, 1que el señor Ministro 
... me diera a conocer qué .propone el al res
.. p¡eCito, y dónde considera que podría caber 
·una ayuda .para la l'C:Íorestación, dentro del 
.proyecto actual; pues, soi no ·está de acuer
do en ,que :algunos. de estos porce:ttajes pue-

. den aplicarse a esta finalidad; yo propon-. 
· dría ag1~gar un inciso .al artículo 2.:o y dar

le distinta redacción 311 iú.ciso d), que que~ . 
daría como .sigue: "d) Para el fomento de 

. la forestación, 2 por c·iento". E::1 segui·da ' 
vendría el inciso e), diría: "e)' Para e1 de
sarrollo de 11.11 plan .ge1~r.a1 d-e obras pú-" 
bliéas, destinOO.o preferentemente al fo
mento de la producción nacÜK11.d, 48 por 
ciento". ' . 

Desearía oír la opinión dell señor Ministro 
' 

de Hacienda a.l r-esll'Ccto. 
de El señor Del P1edregal (!Ministro 

• 

Hacienda). 1Me parece 1que las o·bserva-
·ciones formuladas por 1Su :Señoría .vienen a 
c·omprobar, e::1 forma mucho· más ¡C'Vid-ente, 
que si se entrara a discutir individualmente 
lo que se relaciona con las necesidades del 
p.aís• ··en materia' de fomento de ~a: ;produc-

• • 

·ción y d-e o'bras públicas, ¡;¡~ría imposiMe 
,que ·el :Congreso Nacional elaborara una ley 

• 

so·br'c la cual todos estuvieran de acuerdo. 
.Señaló el Hoaora·ble ;Senador la deficien

-cia ·que exis~· -en materia de forestación, 
que no es sino una de las muc-has que pode
mos anotar en el país. 

Por este proyecto se trata de invertir so~ 
aamente una cantidad .aproximada de 400 

' 

milone:s de pesos anuales, y, ta1 vez, por dos 
o. tr'ªs años: únicamente. lEJ;s indudable que 
con esta cantidad es imposib-le resolver to
dos los pro;blemas relacionados con la pro
ducción nacional. 

Oreo, sin em'bango~ •que en atención a la 
redacción dada por la Comisión a ~:ste: ar-
, , 1 a· " · :f trc-u1o, e::1 el cua se · 1ce :· . . . pre erente-

m.ente de·stinado:s aJl fomento de la produc
ción nacional", cabría utilizar parte de estos 

• 

fondos a la forestación nacional. Es.t.o ten-
dría .qu¡e hacerJSe, no por medio de la ini
ciativa particular, sbo por medio de las 
reservas fiscales y semifiscales de foresta
ción ; . pero, de todos modos, ih-echas en un<> 
·o en otro s·entildo, siempre serían úti1es para 

• • 

¡el país:. . 

• 

• 

• -
• 

• 

• 

• 

• 

Quiero -expresa~le también al Honora·b'le • 
Senador, en relación con .este problema, que 
la C.orpora.ción de Fomeato destina anual
mente sumas de importancia para la for-cs-
• • • 

tación, y qu¡e está realizando en el Sur una 
obra interesante, y que seguramente el Ho- · 
norable 1Senador conoce, en materia. de fo-

• 

restació::1; pero no es suficiente, ni s;erá su-
ficiente con· ·(ll 2 por cie11to a que se refiere 
el Honor.a!M-e 1Senador, sino que se l~queri-
rán .grandes· sumas para satisfacer dicha. 
necesidad. Pero, por ahora; c·reo que 110 po
demos pretend-er que este proyecto soJucio
ne to,das esas defi·ciencia:s, sino sólo· tr.altar, 
~n a1guna forma, .de realizar lo más que se 
pueda, pero llO todo. · 

El señor E11rázuriz. "Pido la palabra. 
El señor Ossa. iPido 1a palabra. 
El señor Durán (President-e). Tiene Ha 

palabra el Honorable señ.or Errázuriz. 
El señor Errázuriz. Aunque de aquí 110 

saliera dinero para sub:vencionar a. los par-
• 

tieulai:Cs, yo me co·atentaría con {fUe Halie-
ra una ayuda para la iniciativa fiscal, como, 
ha dic·ho el sefior Ministro; d-e modo que, 
aunque no fuera grande la suma que esto 

• 

significara,· ¡porque seria pro'ba'blemente de. 
• 

4 mil~1ones dé' pesos durante 2 o 3 aftoR, a 
Jo más, no. s~ríail éstos los únicos fo:1dos 
que· s-e destinarían, y yo lo proponía sola
mente como una ayuda a la form::wión del 

• 

capital de la .Caja de Reforestación. 
· Temo .que lo •que propone el señor Minis
tro de Ha.cíenda, de compr:e:tder dentro de 
la terminolo,gía del inciso d) la ayuda a la 
reforestación, podría rio ser ace:ptado por 
la :Gontra1oría, puesto que la disposición di- . 
ce: "un iplan general de obras públicas 
destinado preferenteme.atc al fomento de 
~.a producción nacional", y la r;ef.orestación 
no implica r-eali~a.r ninguna obra pública. 

E·l señor Del Pedregal (!Ministro· de IIa
cienda). :Si me permite el Honorable Se
:;:¡ador, .quiero declararle que una de las mo
dific.aciones 1qu,~ m-e· iba a permitir insinuar 
es precisamente la de retirar la palabra 
"públicas" ·que allí figura, para que se diga 
sencillamente: ''un plan general de obras 
destinado ¡pre:fe~ntemente al fomento de la 
producció:t nacional". En esa forma, es mu
cno más amplia la autorización para reali-

. . 
• 

-
• 
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ministraciones, de muc·hos Go.biernos, y sa
·ben ·que .~stas promesas de darles mucho, no 
•quedan sino en simples planes que. no . se 

.. 

' 

con la ·rugricultura y qúe re.quieren ejecu
ción, pol'lque, como h:i.11n nos de..cía.. eJ Hono
rab-l·e .señor A.zócar, la agricultura está vin- realizan nunca. •Hon Jas provincias, que se · 

• 

culada directamente con ~a alimentaci&1 
del pue'Qlo; y no son precisamente obras pú
blicas aquéllas oque se refieT,€n ·a p·la~tas 
Sf)cadol'las, distribuidoras de s·emillas, etc., 
ni cuaJ•esquier.a de esos aspec.tos que, sin 
revestir c;¡,r.ácter de obras· pú,bücas, son evi

han visto :burladas en sus necesidades más 
··e·videntes, las q~ ahora piden una distri-
1bución por provincias, como medio de pro
•pender al incremento de la industria o la . 
a:griculf..tura en sus respectivos territorios, e':l 

. . . 

forma realm:ente efectiva .. 
dentemente o'bras dest_badas al fomento de ·La mayor conveniencia para las provin-
~a producción nacional. • ·cías y creo que éste es el espíritu que 

. 

Ea señor Errá2illl'ÍZ. . Como m~ iiii!agino domina en cUas es no forjarse [a i[u.siórn de 
. que si el señor Ministro· de Hacienda for· que •les podr.á_ tocar cincr¡,enta o cien millo

mula esta indicación el Hono·rable Senado >:1es ·en •este reparto, y preferir una cuota 
la aceptará, y además, como evid·entemei- fija, la -que,. en el plazo de dos años, repre
te al suprimir la. palabra "públicas", den- ~entaría para la provincia de Tarapacá, por 
tro deJ término g~nérico "obras" ca•be la ejemplo, 'la suma de veinte· millones, pllira 
reforestación del país, desisto de presentar ·la de Antofagasta; veill!te millones también, 
mi indicación, limitándome a pedir a.J . sé- y así, en general,· a todas las que tienen 

' . 

ñor l\finistro que si a . él Je corresponde asigna·do un mayor o menor porcentaj·e, 
aplicar esta ley, ponga su mejor voJuntad · aparte de la cuota .que el artículo 3.o l-es 
e:1 qu~ sea realidad una o'bra tan importan- fija exc1usivamente• para caminos. . . ' . 
te y de tanta necesidad para el país. Se nos dice que·. ha·bría ·el peligro, o me-

El señor Durán (.Presid~nte). Tiene la jor, la ÍJ.1conveniencia, de que al lb.llicers.e él. 

' 

·palabra -el Honora:hle señor M.artínez, don ~eparto por provincias, existan a1gunas en , 
Carlos A·l·berto. . las cuales· los tres ru·bros de .que,.nos h.a.bla-

. - ' 

El señor (don Carlos M'h~rto). 
-Ni lo•s argumentos del Honorruble señqr 
Azócar, ni los del señor !Ministro, han podi
do convencerme de la conveniencia de su-

• 

· primir ·el artícwlo 6.o apro·bado por la Ho-
• 

norable ·Cámara de iDipu,ta.d,os, que tcstable-
ce el reparto por p_rovinciás del produc.to del 
impuesto al cobre. 

Tanto el Honorable señor Azócar como 
' 

e1 señor Ministro, hablan de ia C'Onveiien-
cia de .qu!El est-e gran· tplan de o.bras, ·no 
ya públicas sino ob~as · reproductivas, de 

· acuerdo con la indicación del señor Minis-
• 

tro, no se ·entorpezca co::1 una distribución 
de cuotas por provincias. Se teme, según 
él señor !Ministro, -que esta distribucióp de 
cuotas por provincias a~ Ias manos del 

' ' 

Ejecutivo, queriendo dar a entender que 
a:l•gunas provinóas, •como ~rus del norte, po
drían recibir mayores henCI:froios nó ma:n-

. teniéndose este amículo. · · 
·L11s provincias, p]4iucipalmen:te [lliS de·l 

no·rte, tienen su experiencia, su ama:rga ex
periencia, de much{)s .años, de muchas A:d-

• ' • 

• ' 

:ba el señor 1Ministro ferrocarril·es, obras 
• • 

de .regadío, puertos no ne.cesi•ten · nue-
vas inversiones, ·que, es e•l caso·, pr¡ecisamen-· 
te, de la provincia de Santiago. 

Al respec.to, me parece lo-más lógico que 
si nada hu'biere que gastar por estos con
ceptos .~n Santiago, lisa y llanamente, lile 
e!Jimina~ la mención de !Santiago en ef ar
tículo 6.o, J.o que sería .una so•lución al in
conveniente señllllado pbr el señor Ministro 
de Hacienda. . · . 

Y quedaría, entonces, una cuota, para 
~par.tir e~lt:t~e.las pro-vincias más alejadas 
de la capital, q-qe son, precisamente, las que 
tienen más necesidades. 

• 

Insisto,, pues y en esto no iha.go más 
que representar el 1espíritu de ~as. provin-

. cias, principalmente 'las del Norte en que 
se d.é ·a cada provi:n.cia una cuota determi
nada de est.as entradas proveniimt~s del 

• 

i.mpuesto al ·cobre. Al tomar esta· posición 
frente. a este proyecto·, cumplo con e~ com-

. 

promiso que tengo G·on las provincias qué 
repre&€nto ·en ei Honora'b1e Se:1a'do, de de-

• 

• 
' • 

" 

' 

• 

' 

' 
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fender.las de la amenaza de quedar siempre se d;el capital humano. ¿Acaso e1 ser huma-
olvidadas. Tarap.acá y tAntofagasta, repito, no· no interviene en la producción Y 

no .quieren máJS planes ni promesas. Tienen ¿Acaso basta con caminos, habitaciones, 
la exper\rencia de :que siemrpre, a la pos,tre, obras de regadío, ~ara incrementar el pro-
resultan tramitadas y envueltas en puros g·reiso a e un país?' ' 
planes que nunca s·e- realizan. Aceptar este criterio, importaría incurrir 

El señor Durán (!Presidente). Puede en un error qne dañaría gravemente los in-
hacer uso de la palabra 'el Honora·bl¡e señor tereses :del país. .... . 
Ortega. · ]~.cho de menos, entonces, como lo dije al 

El señor Ortega. Señor Presidente: el empezar, en este artículo, un .a-cápite en 
proyecto en debate, en su a.rtículú 2.o, 4_ue se establez-can medios para h'accr frente 
enuncia las. materias a que ~~ ap-licaría el a este problema y que permita siquiera 
impuesto al cobre. · ·abrigar la esperanza de que en un futuro 

Pro;pone como puede verse ep. el Do- no di!Stante, llegue .Chile a colocarse •en 1'1 
letín número 11,7&5 que estos fondos se lJie de dignidad •en que están los pueblos 
distribuyan anuaJmente en lás siguientes <:iYilizados que se empeñan en .cumpHr su 

' 
pro_porciones: 'obligación de ·dar al pueblo este pan espi· 

Para la construcción y habilitación de ritual que es la educación. 
camh10s, 215 por eiento; . En el mom~n'to oportuno hm:é llegar a 

Para habitaciones populares, _12 por cien- la Mesa uná"indicación destinada a de.di-
to·; car un '5 por .ciento del total del rendimien· 

Para el fomento de la minería, 10 por to del impuesto al .cobre- a fin de que €1 Es-
ciento; tado lo :invierta en· a:0cioncs de la ISqcie.dad 

Para el desarroUo de un pian ¡general de C'onJStructora de Establecimientos Escolares, 
obras, públicas ~n el país,. 53 por ciento. tl u e este organismo destinaría 'a construir 

La Comisión informante ha modificado . edificios para escuelas primarias y a do- , 
es-tas proporcio.nes, las cifras que indican el t arios de mobiliario y material de enseiían-

~ 

monto de los porc·entajeS: acordado:;; pe:ro za. . 
ha dejado vigente la concepción a que, ,este Formulo esta indicación a ~nombre de 1os 
artículo responde, y en ~Ua no puede me- Senadores de mi 'Partidq, y sé que ella in· 
nos, seño·r Presidente, ·que echars-e de me11os . terpreta también el sentir de otros sectores 
el enunciado de u'ao de los problemas más d'C esta Cámara. Tengo la esperanza de que 
graves que af,ectan a la nacionalidad y que ella encuentre la aco-gida u:mánime del !Se
no aparece mencionado en este proyecto, nado, pues si ha¡y un problema nacional que 

·acaso porque, por una falta· d(}l lógica ele- interese a toda la nacionalidad, es, precis·a; 
mentaol, se c·ree •que él no incide ,-e'a una po~ mente, éste. En los momentos en que se dis-
lítica de fomento a la produ-cción:' me re- \'Uten planes de. obras públicrus en el seno de 
fiero al elevado porcentaje de analfa·betos las Cámaras Le.gi,:s~lativas, 'de~emos teúer pre
que afrenta a n~stro país. Este déficit de sente este clamor d·e las distintas regiones 
·capacidad humana de'be "C-ausár alarma pú- del p~ís, porque M olvida esta necesidad 
blica, tanto por el índice que alcanza como ·, fundamental del pueblo. 
por la ya crónica -carencia de medios de que · El señor Alessandri. He ·OÍdo con mu
el Estado· puede· echar mano. para realizar cho interés las observaciones formuladas 
nn plan que permita },]¡~gar, en un plazo -por el señor Ministro y las hechas en ia se· 
prudente, a liberar a nuestro país de este sión pasada por los Honorables señores Mar
fenómeno que, en forma tan gra·ve, daña tínez ( dón 1Car!os Alberto), Azócar ry Domín· 

• 

las posibilidades y los inte·re·ses espirihtales guez. Y ocurre lo de siempre: le \hallo a to-
y materiales de Clhile. dos parte de razón. 

No se concibe, señor Preside!ate, en un Hay aquí en pugna dos criterios: el del 
• 

plan de fómento a la J?roducción, olvidar- señor 'Ministro, que quri.ere que. la distribu-, 

1 • 

• 

• • 

• 
' ' 

• 

1 
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ción de· estos fondos IS.e deje entregada en 
r.bsoluto al Ejecutivo, dentro de los porcen-
tajes que determina el ;proyecto; y· ·el de los 
_Honorables señores Martínez iy Dormínguez, 
que tienen sus dUdas en cuanto a la distri· 
bución que pueda hacerse más tande de es-

blemente po.dría;n conseguirs•e anticipos; pe- · , 

tos fondos. · · · 
• • 

Y o también. participo de esas d'll:d$, y 
• 

ro el. concederlos es s·ólo cuestión de buena 
voluntad de .las •compañ]as. Estas pagaron 
el impuesto correiS;poúdiente a 1942, pero 
con esos fondos ya no contamos. !Con tel ren-

• 

dimiento correspondiente a 1943, no ,podre-• • 

nios contar ha~ta 1944, y puede represen· 
tarnos .400 millones de pesoS!. · 

. . 

· con esto, por cierto, no quiero molestar en 
lo más mínimo •al señor Ministro. de iHiacien· 

·. Y yo pregunto, se.ñor Presidente, b;por . , . . -. . 

• u a ni a ninguno de los miembros del Q{); 
bierno1. ~ 

Nosotros repl'esentamofi a las provincii!BI; 
pero ocurre ordinariamente que despa·ciha
mos leyes ·de autorización ·para realizar 

que tanto apuro en deS'pa;clhar este ¡pi:ro-
yecto d.é · Joey, cuando estos fondos se van .a 
percibir el año 1<944? , 

El señor Del Pedregal (Ministro ide Ha· 
r . \ 

cien da) . •& M·e permite, Honorable Sena-
nor? 

obras públicas en ellas, ly después, todo eso C0mo dentro .1e lo que Pstá diciendo Su 
. ' . . 4 . 

queda únicamente· en ·el papel. Por elsitas Señoría éste es uno ·de los argumentos fun-
·considera,cciones, .creo que se podría H:eg8Jr damentale1s, convendría . aclarar bien este 

. . 

a un.a solución que, en ;parte, estmiera ~e punto. .. . 
acuerdo con el señor ·Ministro y, •en parte, · El s·eñor AIJ.essandri. Le quedaría muy 

. . 

de acuerdo ·COn la opinión de los señor~s :Se- agradecido al señor Ministro. , 
nado res ·a que me he ·ref.eri.do. . . El señor Del· Pe·dregal (Ministro de Ha- · 

E'Ste impuesto como· muy bien lo ha dí- cienda). E·ste impuesto extraordimmio 
cho el HonorabJ.e señor Torrets, es de gue• al cobre, es como ha dicho Su Señoría -
rra; no . es, en ·consecuencia, un impuesto · un' impuesto a }.a. renta y, por lo tanto, se 

• • 

permanente. ¿Cuánto tiempo gozaremos de percibe al año siguiente al .del balance 1co· 
estos fondos? ¿Un año o dos? Para nosotros rrespondiente ... 
·sería de desear ·que esto\S recursos fueran · El s·eñor Alessan·dri. Que, en este caso, 

• 

permaneJ+tes; pero, también es de desear, · vendría a ser el de 1<944. · 
por la Humanidad, que. la gnerra termine lo . El señor Del Pedregal (Ministro de Ha-

. . 

más pronto posible. · cierí.da). En otras pal-a.bras: el íimpuesto 
El señor Ortega. Por (Sentimienitos 'hu- correspon:aiente a 1191412 que fué rdestin.ooo 

• • • • 

manitarios, tamibié:n Ohile desea eil: pronto por la 'I-ey N. o 7. '200 a saldar el, sobregiro 
término de la guer.ra. · de la caja fiscal, debe percibirse ·en los ,me-

·El .señor Alessandri. ¿Cuánto rendirá ses de junio y noviembre del .año en cur-
Ia ley? 'Si dm:a un año, producirá 400 mi· ·so. Se le dió a este impuesto el c:ará~ter de· 
ll_ones de pets.os y si dura dos años, 800 mi- impuesto' 'a la renta · "aunque en el fondO' 

' 

, 

• 

' ' .. 

• 

• • 

•• 

. llones de pesos. no es un impuesto a la renta, si;no un im-
Es necesario que <el Honorable 'Sena.do puesto fijo cada vez .que sube el precio del 

sepa, como dice el informe .de la Comisión, eobre 'd·e a.cuerdo con la cotización de Nue-
. que ya no contamos con los ·fondos del año va York de diez cep.tavo~ l•a líbra por 

pasa-do; porqu•e están consiUm~dos rp•or :el dé~ defrrencia a un pedido de las firmas norte· . 
. . 

'ficit presupu~stario, pu~s hay una ley, des- americanas, ya que_ de e1sta manera se so- . 
pachada por. el Con~eso, que de~tina esa iucionaha par.a enas llD P['Ob!J:ema de . tri-. 
SUina a CaJ.lCelar parte del ·défficit; . 'Estos hutos en Etstados 'QIIlÍ!dos; pero Se COnvi
fondos, 1s.eñores !Senadores, se han· percibi·. no con -ellos también.de que a· med1da que 
do y aun se tpe·rciben es•te ·año de 1t94J3; de necesitara el Ejecutivb los fondos corres
modo que los fondos de los •Cua1es podremos pondientes ·a ·elste impues~o que es fijo, 
disponer, ·en realidad, empezaremos a per- rl=lpito, que se puedE) determinar llles a mes 
cibirlos úni.ca y ex!Clusivamente en 1944. y no esperar el balanC'e, porq:ue depende de 

EJ. señor Ministro noiSI ha diclho· .que posi· las ventas que se hagan · ·ellos· le darían - . .. -- . - . . 

• • 
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las sumas correspondientes, <lentro de un 
promedio g·eneral del año, ·para ajUIStar el 

• 

impuesto en definitiva en ·los me•s.es de ju--
nio y nov.i,embr.e del .año ·Correspondiente. 

El señor .Messandri. bY por qué no lo 
hicieron el año pasado? . 

El señor D'el Pedregal (Ministro de Ha· 
ciE)nda) . Esto se hizo. 

El señor Aliessandri. La Memoria de la 
Contraloría General de la República:, no Jo 
dice. · 

• 

E.l señor D.el Pedregal (Ministro de Ha-
• • 

{'ienda). En la Memoria de la Contralo· 
ría General de la República no figÚr.a.ba pa
gaqo como impuesto, sino ·en la cuenta de 
depósitos; pero fué pagado casi totalmente.· 
No me atrevo a hacer la .aiirmación por no 
tn: rr aquí los datos; pero d·eben h-aber;;e 
pagado el año pasado de nueve a: diez mi
llones de dólar.es y €1Ste año el saldo, que 

• • 

se paga en los primeros meses del año. 
El convenio con las firmas es, repito, que 

paguen inmediatamente que' lo solicite el 
Ej.ecutivo, para .poder realizar ·el plan de 
o!bras a que se· 1-efiere esta iJ..ey, elJ:a,s anti
cipan entonces en cuotas mensuales las ean~ 

• 

tidades ·co.rrespondientes para ajustans.e des· 
pués a. las modalidad.es ·.ael impuesto a la 
r·enta. 

• 

Esa es la v·erdad. 
. 

El señor Dlurán (Presiclente).- .. Puede 
continuar, Su Señoría. 

E1 !Señor Alessa.ndri.- Celebro la decla-
ración hecha por el señor Ministro, .q¡ue 
vime a confirmar. lo que yo estaba dici.en

provincias. Gréo que debemos hacer un 
pLan perfectamente •determinado para . in: 
vertir los 8<00 millones de pesos en determi
nada.s: obras, a fin de empeu~rlas, continua.r· 
las 1y concluirlas. 

Me explico .que el Ejecutivo trate de au
mentar sus facu'ltades; pero no me explic·o 
.que el' Parlan'l,f)':ltó esté renunciándolas día 

• 
. ·a día. , 

• 

' E~ Gobierno no .está única y• exclusiva-
mente en manos del E-jecUJti,io. A este Po
der corl,'esponde la administración y elman-

. tenimiento• de los s.ervicios públicos. Pero, 
como muy 'bien decía ·e•n esta misma Sal.a 
don Enrique Mac-Iver, gobernar es orien
tar, gobemar es dirigir, y el Senado de la 
República de·b;e go l>ernar, orientar y dil·i-' 
,O'ir y lo hac·e cuando le dice al país: "Estos ,., ' 
•800 milloües de p¡esos que caen d0l cielo los · 
vamos a invertir en esta forma, interprc
.tando ·las ·aspiraciones y el s,entir nacional". 

Queda. un año por delante para distribuir 
estos. fondos. ¡,No podemos ponernos enton
ces de acuerdo .la Cámara de Diputados y 
el ,Seo;1ado con respecto a las. obras funda
mentales qlW· ·deben re·alizarse en el norte, 
centro y sur del paí:sY ¿No podemos decir 
que una pa.rte es para la instrucción,. pa.ra 
atende·r .a-1 pro'blem.a de la habitación, par<! 

c·onstruir tales o ·cuales camino!>, y que una 
parte es par.a fomentar tales o cuales 
o;bras? 

Y o creo que en esta fo:rma los Cuerpos 
• 

Legislativos se pre~·tigian, porque en esta 
forma demuestran ·que están realizando un 

. programa fi.io y que ·Cstáa intervretawJo 
Estos fondos deben .entregarse legalmente el sentir de la opinión . pública. Bl sefjor 

do. 

el año 1944: .Según el convenio a que se iha >Ministro1 de Hacienda nos. va a facilitar 
referido el señor Ministro, las compañías .enormemen~e· el tra'bajo, porque nos ha ma
voluntariamente: pueden anticipar ;parte de nifestado ,que los :p-lanes están preparados 
elloiS_. hasta en sus· meaores detalles. Anoté la fra-

Creo que podríamos. armonizar perfecta· B·e. 
mente bien la tesis ·de·l señor Ministro con · 
la ·de algunos Honorables •Senadores, con. 
los ·cuales también estoy de wcuerdo, ha·cien
do un plan de las obrrus, públicas fundamen· 

· tales a que d·ehen ser destinados estos 800 
miHones de pesos . 

• 
N o soy .a .e opinión de hacer esta ·iliJs,tri-

bución si me permite la expresión ·el Ho
norable Sen:a:do . .a "puchitos" :para las 

• 

' 

' 
• 

.. 

• 
• 

· 'Nada sería más fácil para los Honora-
• 

1bles Senadores ·que ,esbozar un plan para el , 
• 

norte, uno• para ·eíl centro y otro para el sur 
del país'. Eli esta forma ha·bríamos com
prometido la· gratitud de nuestros coúciu
dadanos y atendido a los iatereses gcncra
<l¡es •de la nación. E·sto es indispensah·le, })Or-

. que de otro mo,do m,u.cho· ·temo que ocu-

• 

• 
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rra lo· que señala:ba el Hono,r,wble señor ;no
mínguez, esto es, .qtle estos fondos es•tén 

• 

dc:stinados, a cancelar el déficit. 
La l~y del co'bre dice en su artículo 2.o :. • • • 

"El ,producto de este impuesto será e~ltre-

gado po,r la 'T'esorería >General de Ja Rcpú
·blica .a ,la Caja Autónoma de Amortiza
ción, ... ". Afuí están los fondos. ¡En buena 
hora para laso.provincias! " .... que: lo depo-
sitará en una cu,enta especial", ... " y to-
me nota d·e esto el Honora,ble Seaado -
" . . . mientras se determine por una ley su 

• 

destino e in versión, so·br,e la· cual no se po-
drá girar .ni aún por de·cr;etos de insisten
cia". J!}a consecuencia, estos fondos quedan 
en la Caja Autónoma de A.Ihortizacion, úni
ca y exclusivamente, mientras una ley de-

• • 

te-rmine su in versión. Apenas indiq uemo·s 
nosotros la iaversión .qu.~ debe darse a estos 
fondos, ellos dejarán de estar en la Caja 
Autónoma de .A!mortización y pasarán a 
rentas generales de la -ReprÚJblica. ¿N o sería 
más lógico que estos fondos c·ontinuaren ea 

• 

en dicha Caja, y .qu,~ se reservaran exclm;i-
vamente pa.ra estas o;bras? ¿No sería más 
~ógico y natural .que, directamente, estos 

. fondos pasaran de la Caja mencionada a la 
Caj.a de la Ha:bitació:t? ¿•Cómo va a permi
tir d Honorable Senado, nuevament:e; que 
e-stos fondos ingresen a rentas generales de 

• 

la nación y vayan a pagar el déficit y los 
¡gastos .generales de la .A!dmi~üstracióil, des
jmés d~ haber oído ayer· al Honorable s•e-

. ' 
ñor Gruz~Coke decir lo :que ha ocurrido' con 
Ias demás autorizaciones Jil .fondos? Por 
eso, decía yo que no podíamos abdicar de. 
nu-estras facultades legítimas. 

· Recuerden los Hono~UJbles !Senadores qu:e -
se discutió en e:l Honorable Senado la ley 

' 

• de reforma de la ·Co;:J.stitución en materia de 
• 

gastos públicos. Yo voté fayorablem.ente 
esa ley ¿para qué 1 para restringir 
nuestra iniciativa en· materia de suBidos; 

• 

pero hubo unanimidad en el Honorab-le Se-
. nado ·para resolver que en materia d;e obras 

pú bEcas -el é'ongre:;;o se:guía siendo sobera
~10. Y hoy, ¡,qué s,e nos pide~ Ustedes se 
nos dice nada tieneh. que hacer en ma
teria de planes de obras públicas; Ustedes 
de-ben .tener coi::d'ianza ·en el Ejec-utivo; de
ben ~ntre:gar estos :fo:tdos a rentas gene-

• • -· 

• 
• 

• • • 

• 

rales, 
so 

• 

y nosotros - el lEdecutivo en este ca-
invertiremos ·esos fondos en la for-

. •· • • ma qThe, estimemos convemente. . 
P'or eso digo que no hay ningún apuro en 

aprobar este proyecto; estudiémoslo· con c-al-
• 

m a, hagamos un :plan con ayuda del señor 

• 

· M:ii1istro de :Hacienda; con ayuda del inte-

• 

-
Iigente señor Ministro de Fomeato; repre-
s-entemos' el sentir de todas las. provincias 
y establezcamos .también en -la l_ey que estos 
fondos continúan en la Caja Autónoma de 
A.mortizac·ió;:J.; y agr<C~guemos, además, que 
ha'brá responsabi-lidad penal, como se está
blece •('.11 la r~forma constitucional, para · 
aquellos !qUe inviertan estos fondos en ob
jetivos distintos a íJ.os consignados en la 

• 

ley. E<:.1. esta forma habremos resgu,a.rdado 
los inte:reses de las provincias que r~pre·

sentamos, ha.bre~os cumplido con las leyes 
• 

de hi República y habremos salvaguardado 
las facultades del Honorable Senado. 

.El •señor La.fertte. !Pido íJ.a palabra. 
El s¡eñor Durán (Presidente). Tien-e la 

palabra Su Señoría. · 
E1l señor Del Pedregal . (!Ministro de Ha-

cienda). Pido Ja palal:fra, señor Presi-
• 

dente. • 

• 

Eil señor Durán (Preside::Lte). Con la 
venia del Honora:ble señor Laf~rtte, tiene 
la pa-labra el .señor :Ministro. de Hacienda. 

El señor Del Pedr~al ('Ministro de Ha-
• 

. c_ienda). . ·Exc-úseme el Honorable S:ena-
doT señor T.Jiafertte; pero yo quisiera refe
rirme inmediatamente a l.as emotivas ob-

. 

servacion¡es ,que .el Ho:aora·bJe Senado ha 
oído al Honorable señor Al~ssandri. Y. digo 
emotivas por,que no sólo en la forma, sino 

·también en el fondo, el Honorable s~enado•r 
convence;. pe-ro, f·eolizme;:J.te en ~ste caso, 
creo •que este corrvenGimiento va a ser efí
mero, porque no hay .anteced;ente alguno, 
ni en Ia ley qThe' ha citado el Honorable Se
nador, ~ü en el proyecto de ley •que se dis
cute, que pgrmita al Honora:ble Senador 
duda-r de .que ·el producto de es,te impuesto. 
por motivo alguno, va a servir para saldar 
los défic·it presupuestarios de íJ.a Nación. Y 
especialmente debo re~~rirme a eJ.lo porque 

• • • • 

tuve e·l :honor, s·eño·r. P·resid·ente, .de ser • • • 

e,l !Ministro que patrocinó. ante el· Congreso 
este iDl¡JlUJesto y, mie;:¡tras se discutió la ley, 

• 

• 

• • 

• -
• 

• 

/ 

• 

• 

• 

• 

• 

• 

• 

' 

. 
• 

' 

• 
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• 
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siempre sostuvo el Ministro· que este im
pu;:sto . debía destinarse exclusivamente a 
la realización de un vasto plan de obras 
para el país·, con fines. reproductivos, pero 
qne, en ningún caso, dije, debería servir 
para saldar déficit de pre•su:[mes>tos. 

;Desg.raciadamen)~, el propio (Co<;:}jg·reso, 
pocos meses des'pués, en iJ.a l1amada Le'Y de 
Eimergencia, sancionó el acuerdo de que es
te impuesto, durante el primer afio y se
'guramente con el voto del Honorable r;~
ñor ,Alessandri pasara a saldar d-éficit 
del .presupuesto, de modo que no es él, a 
mi juicio, quien pueda dudar de que po•r 
niagún motivo, saho que asi lo esta'bleci.e-

. . 

ra una 'ley, este impuesto se va a utiiizar 
par-a sa'ldar el d:elficit de ¡p.r-eswpuestoo. 

Bl señor Alessandri. Me he expresado 
mal. No digo que legalm,-ente no pueda ha-

• 

cers·e; pero, si en el hec1ho los. dineros en 
V'éz d·e ir a la Caja Autónoma. de Amorti-. , 
zacwn van a rentas •gea-erales, eUo ihace que, 
materialmente, desaparezcan. . 

El señor Del Pedregal (Q\finistro de Ha
cienda). ¡,iMe. perm,1te, señor Senador' 
Seguramente ,que. ~1 señor Senador no ha 
leído el artículo 1. o del proY'ecto en dis-. , 
CUSlOll •.. 

El señor Alessandti. - Si Jo leí, señor Mi
nistro. • 

Bl sefíor De·l p,edregal (iM.ini.stro de Ha. 
cienda). . .. qu,e es igual ~wl del proY'ecto 
enviado por el Ejecutivo y ,que dice: "!La 
Tesore_ría General ·de la Repúib1ica. entr·egará 
directamente esto es, sin dec.reto suure-• 
mo - a la Caja Autónoma de Amortiza•ción, 
·ell pr01ducto del imrpues'to extra<or:dinario, 
creado por el articulo i.o de la ley número 
7,160, a contar desde el l.o de enero .de , 

'1943 ". 
Tiene que ir a Tesorerí:a, & y rpor qué?; 

po·rqne to>do1s lro•s impuestos se pa·gan en. Te-
, . 

&o·rena; y, vuelvo a rerpetirlo, por medio de 
esta dis1posición, si llega a· ser este proyec_ 
to .]ey de ·la R,eJ)Úbli.c·a, el producto del im
pues.to debe SJer entrelgaido .dire'Ct•a,mente a 
qa Oaj.a de Amorti?Ja.ción. ~ · 

' E~ sefí•or Alessandri. ·¿,'Me permite, se· 
üor M,inistro Y 

Eso que quiere decir que podríamos de'i'o
ga·r el artículo 2.o de •la Ley del IC'obre. · 

E1 señor !Del Pedregal (iMinist~o de Ha-

, 
• 

• 
' 

' 

cieuda). ¡,Qué dice ese artículo, señor Se-
nador? . , 

El señor Alessandri. ~ " 1Artículo 2.o E·l 
.producto de este impuesto será entregado 
por la 'l'esorerí·a ·G•en,er.aG. de l·a República a 
la, IC'aj.a .-\utónom.a de Amórtizrución, que lo 
depositará en una cuenta es'peciaq, mien
tra.s se determine por una ley rs:u destino e 
inV'er.~ión, s01brc la cual no se podrá girar 
ni aun ¡por decretos de insis1encia". 

El señor Del Pedregal (,Ministro de Ha-
cienda). A mi mod·o de ver, hay una coin-

• 

'Cidencia <albsoluta. • 

El ~.eñor Alessandri. - Pero h·aty una fra-
. ' . 

se qne die~ : ''mientras s'e determine por 
una J,ey su .destino e inversión". 

El señor Del Pedregal (Ministro de Ha
denda) .-- Exactamente, S'eñor Senador: es
ta es la ley. 

E·l señc•r Alessan.dri. Y vrccisamcnte, 
una vez que se fije erl d>e.<;ltino, des,apa_ 
rcceril la oblig:a·ción. E·s evid-ente, vorque es 
condicionaL 

El señor Del Pedregal (~inistro de R<a-
cienda). Pero entonces ... ¿Me peTmiteY 

El sei'íor Alessandri. Dero¡guemos el 
·articulo 2.o ... 

E,l seño-r Del Pedregal (:Ministro de Ha
cienda). Esta argwmentació:n ·q.ue ha:ce· en 
estos momentos el Hionora,lYle Senador vie-

' 
JlP. a dt'mos,tJ'ar mucho más claramente euá!. 
es el objetivo del Gobierno, 'POI'Ique si era 
condicionado a que ·se dictara la ley, e~l.quc 
los fondos ])asaran a ht Caja de Amortiza· 
·Ci,)n, le dice el Ejecutivo:· no sólo con c¡<;·a 
condición, sino. siempre· ·van a ·pasar a la 
Caja de Amortiza·ción. 

¡,Puede ser má.o:; lim!PiO el provós,ito del 
Ej~,cuti'V'O ~ · 

El señor · AlesmJ~Jdri. - No dudo de los 
prorpósitos de<l Ejecutivo; pero ¡,podrí'arnws 
dero.g[l¡r el artí,C'.u:lo 2·.o Y 

Erl señor Del 'Pedregal (1Ministro de Ha-
cienda). No habría nin-gún inconV'eniente. 

• 
El señor Alessandri. Entonce>';', estamos 

ele aruerdo. . 

El señor Del Pedregal (Minis,tr·o de Ha
cier:da). Y si se. repite la dispoúción del 
artí·culo 2 .. o, ·es·pero con ~a ven.taó•a ·de s'CT en 
el carácter ide rpermanente y sin nin;gruna 
condi·ción. Y a,grega esta disposición que la 
C:1ja rlr.'pOt,·itará laR• ca11tidades •corrcB'pon· 

• 
' 
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diente:;: en una cuenta e1~edal contra la 
' . 

cwv1 .c;ólo ·se podrá girar por Decreto Supre-
mo y para eQ éuttJ}limiento de la presente 
l-ey en hs proporciones que eHa seí'iala pa
ra los objetivos determinadamente indi~a. 
dos en el artí•culo 2.o 

cia iniciar desd•e ya un pl-an d-e obras pú· 
bEcas m1 el país~ · 

¡,N o estarrnos Ób-servru1d;o. ·que y•a se pro
duce 'Cesmltía en diJY'ersos centros indu•stria
les ~ 

• 

' ·. ¿No es conveni•ente, entO!l11Ces•, desp-ach•ar 
De modo que, ¿lhay al¡;J1Ún ¡peli·gro-, Hono· · 

rllibl·e Senwdo·r, •en que 'Viayan a :pasar estos 
fondor:; a s:a,Mar el .déficit d-el Presupues· 

cuamto antes .una :lery como CIS•ta, en. vez de · 
• • 

e.n•trar a una dis•crusión 1que, yo se lo· vatici. 
no al- ~Señor 'Senador, h-ará imposible el des· • • • 

to 1 . .pacJho del pwye<Cto? 
No. No sólo por iLas disposiciones de la . Porque ... con to•do el respeto que me 

Jer, .s.ino es:peiCialmente pol'que · era e} de- merecen 1·os· señores SenUJdores y los miem
S•e·o· del Eljecutivo realizar con -es•os dineros bros1 del •Parllarmento· en g·eneral ellos,· 
-----<como G1-e dicho ·ya ·en forrrha ·insistente ·cum¡pliendo col). el mJa.ndato de SIUS electora: 
:un va·sto ·ptJan de obras• · púb:l1cas y de fo. do·s, tendrán que, defender la eonstru~ción 
mento en ,gener:al. de obras en cada una de Jas pro·v,incias y 

• 

Y o ·creo, •por lo tanto, ·que no· ha sido jus· departamentos tque representan, lo tqllle h9.~·á 
to el Honorable ,Senador en las dud.as, y im:posi1ble ponerse de wcueréfo en la rea·Jiza· 

. . 

• 

e,spero.. y S·é de. su ca,ba.llerosi.dad que · ció.n de lUl vi<an que sa1g:a del •C'o.ugreso N a- . 
ooí -deherá ~econocérlo, poTq'ue ni en el fon- cional. 

' 

d1o ni en la form1a ha_¡ exoistido· jamás de par_ · Er:.to es lo 1que ha •querido evci.ta:rse. ·se \ha 
te ,del Edecutivo el des·eo de vresentar al dicho :con !La mayor franqueza y sincerida.d: 
Qlo.u.greso Na·cion-al un pro,ryecto de [e!,f que, esto• es lo 1que se piensa réalizaT: dénste fa_ 
·en forma ·en•cubierta, pudiera: servir para culta.des al •Erje.cutivo l)ta.ra que -en <CÍreuns· 
s·ald•ar déd'icit de íPresrUJpuesto. · · tail}J~üis de tanta emer:gencia tem:ga en sus 
. El ,-,:eño-r, Alessan!dri. ¡,Me vermite una· manos, cómo· Ue'Var a •cabo un plan de obras. 
lJa.labl'a, señor Ministro? · . Esto es lo 1que se pid~; perro, ¡ ha·gámoslo 

N o rh~ teJÜdo· ja,má:s< la intención de creer rápid·amente l s! no i&e hUJce, sí •que . te m'() . 
que e!l Gobiern-o .1haya pretendido :pr·escntar. que ya a fines de año viniera un :proy-ecto 
Un pr.:>yécto paTa sa'Lda·r. Ull déficit e11 for: de ley . ~eguramente no 'P'atro·cinado J>Or . 

• 
m a encubierta: he pensado tque el mecauis- . el Ministro que hrubla vara destinar una 
mo de la. J.cy puede servir !par•a que los fon- vez más ~os fondos deil impuesto· aT cobre a 
do'"' de la IGaja 1Autónoma ·de Amortización: sal1dar el defitcit de los Presupuesto~, como 

· puedan ir a Rentas Generales y, debido a la ya ~1a sucedido el año ~asado, · 
~ituación ·do :penuria •de la C'aj·a, en -el hedho Pr0ciSta1me:íJte, duram.te mi pas'o· por S·e. 
quede ISÜJ· cum;plime esta ley. gunda 1Viez por este -Minister:io, deseo que 

Gon las exlplicacione.s d·el señor Ministro· · hayra unra. ley de inversión del impuesto al 
y con la indicación ,que voy a formular pa- cobre; que real~cemos algo útil paro el ;pa.ís, 

• 

l'a lf'!_Ue s-e derotgue el artículo 2:o· de Ia ley de que :1110 sirvan e:stos fondos·, comó :rn. ham. 
• 

lm'pue1sto aliC'obre, ·estaré en perf.ecto areuer· servido, sólo para p-UJg:ar sueldos ·de la ~A.<d· 
do· con d señor '1.\'Iinistro. ~ minis:trrución Públi-ca; d-ejemos ·a'l!go ¡perma

El señor Del Pedregal (Ministro de Ha-
cienda). Me .alegro m'llcJho. 

• • • 

Y 1)ara termüiar dijo el Honorable Se-

nente en ell país, •que venga a prestigiar a 
su Gobi·erno y a sus rgo,berua_¡nte.s. 

El s·eño1· Durán (Presidente). . Ti-ene la 
palabra el Ho'llorUJbl.e señor del Pino. 

.. nadar •que no era ·de m'genci.a reaiir.ar este 
pla.n: de oibn:~ •poúbl.i.cas, por -cuanto hay un 
año' para ·poder'. ¡per·cib~r 1o·s fon•d.os. Ya he 
ex:prer-:1ado nl Hono-rab~e SeüUJd•o que, en rea
Edad, los fondos t:•C. van a redbir muc:•bo 
antes de un . .a•ño; puede. ser hoy día, .¡;y 
-cree el señor Sen a_¡do1· rque no e1s de ur-gen. 

, El señor Lafertte. ·Pero, s·eñoT Presi- · 

• 

• 

• -
• 

• 

• • 

dente, Yü Ja habí•a pedido. 
El señor Durán (Presidente). ·'Creí que 

e1 t<:•efíor Senador lha•b'fa renunciado· a ha.c·er • 
nso de ella. 

E-l señor Dom:íngu~.
ha'\!e mucho rato . 

' 

• 

Yo la he pedido 

• 

• 
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• 

• 

• 
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'El seño·r Durán (Pres]dente). Hay rva-
rio.s señores, ISeJlladores inscritos antes· de Su 
Señoría. . 

El s€ñor lVIartínez Montt. · Y o <tam'bién 
• 

.pido .1<lue S·e me inscriba, s.eñor P!'esridente. 
El señor Durán (!Presidente). Tiene la 

palabra el Honorable señor Laif.ertte. · 
El scilor .Lafertte. .A 1 guno:> señores Se-

nadores · han máni¡fe.sta,do ·el interés qu€ 
' \ 

existe por dcstpa;d!J.ar este proyecto de icy. 
Como muy bien ,110 ha ·ex1presado el ·s,eilor 

• 

Ministro,· !Sn Señoría ofl'eció present•arlo 
cuando se discutió el pro¡yecto de ley •que 

. estableció impuestos extr.ao'rdinarios a.J co. 

• 

• 

bre. · · 
Existe el ánimo de los' señores ISenadror()s 

de rles.paeharlo .cuanto· antes, atendiendo al 
-

interés por el adelainto r prO'gr·eso del país. 
Sin embargo, hay que observar ·que ·el trá
mite de este proyecto .no ha sddo· mThy de
moroso, pues' el Mensaje enviado a la C:á
mara de Dipnta.dos' es so[a.mente del mes de 
noviembre del a.ño. 1lasa;do: . 

N o ·Cl'E'() ICJilC en la. materia rque nos ;preO'. 
cuph el mejo~· de 1os proyectos sea el aiproc 
hado por la Honorable Oámara de IDipn,ta
dos; me púecía mud1.0 m1ejor el proyecto 
pr•:sentado ·por el ~jecut~vo en cuanto a la 
distr!bnción que hada d-e los diferentes ru
bros a que se iba. a desrtinar este ini<puesto. 
rSegún e 1 articulo' '2.o del ipl'Oifecto del E.je. 
cutivo s;e destinaban a[,gunos ¡porcentajes a ' . . 
h constmcr.ión y habilitarción de e.s,cudas·, 

. . 

como lo ha dicho· el Honor-áble señor. Or-
tega. Se con tem_pla.ban ta:mbi:én ~a;lgu111 os fon .. 

· d·os para regadío y fomento d-e '}a a.gri<'lJl
tura, ~par~ o·bras ferroviarias, po·rtuaria•s, 
etc. Ese artíwlo· iha sido modificado para 
ha.eer nna distrÍ!bU!ción por. provincias• y, 
annque no •es m:i ánimo enta;blar un pleito . -
o exige.nda regional, .desre-or expresar mi alar~ 

' • 

• 

• 
• -

• 

• • 

' • 

• 

• • -
• 

• 

' 
' 

• 

• 

• 

ma por la situación rque ·crea,rían la.s ll.lú• 

dif]ca,ci-ones de la .Comisióp.." 
En efecto, se pl'OI))One elrevar de diez <1 

treere por ciento losr fondos destinados a fo-· -mento dre la minería, restando ese tres por 
ciento Cle lo consultado para el plan gene-. . 

ra'l de orbras, públi·cas. Sin duda que se jus. 
tifica estimula:r en es'tos momentos en la me
jor forma }a industria minera. Pero, tene
mos, adem,ás·, .que según d articulo transi
torio que sugiere la Comisión, al elabo1·arse 
el primer plan anual, no se in1vrertiría eL 
50 .por dento; sino un 45: rpor ciento :y [~a di
ferencia, O· se·a un 5 <por :ciento, iría tahl
hién ·a incrcr!nentar los fondos de fomento 
de la mineria, que llegarían así por esta vez 
a un 18 por ciento. · 

Sin embargo y esto es lo que Ul·e ex-
traña y alarma la /Comisión pro¡prone 
que hi participación ·de los Instit1;toLs de 
Pcnnento· Tndustri'al y l\'[inero de Tar:rpacá y 
de Antobga·s·ta, fijada por eij artf.culo 5.o 
• 
del proyecto en d<ehate, sea' rebnja,da en 

• 

una ~:antirl·ad apreda·ble, lo que daría por 
!'P!=.:Ultado práctico rque los f·ondos para Ta- . 
rapa.cá y Antofagasta serían los· miSilllO,s y 

• 

los ')Jercibido,s, por Ira Caja de O:rédito Mi. 
nern aumentárí·an 'substanciahnente, en bo
úefir.io del resto de la minería del país y 
especialmente de ,la de ·Atacama y iCoqu1m
bo. · 

El <;eñor Durán (Presid-ente). Queda 
p~>ndiente la di~~rcusión general del proye·cto 
y ~con la pa-labra el HoJ.lO~'B;'ble señor fLafe-rt-
te. -. 

.Se levanta J.a sesión. •• • 

-Se levantó 1a sesión a las 16 horas. 
. ' 
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Juan Echeverría Vial, 
Jefe de la Redacción. 
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